Trigonometriai képletek

Alaposszefiiggések:
sin® x+cos* x =1 1+tg’x = 5 1+ctg’x = — >
cos’ x sin” x
sin x 1 cosx 1
tgx = =— ctgx=——=— tgx-ctgx =1
Cosx ctgx simmx tgx
Periédusra vonatkozoképletek: sin (x+2k7) =sin x cos (x+2krm)=cosx
xeR, keZ tg(x+kr)=tgx ctg(x+krx)=ctgx
Elojelre vonatkozo képletek: sin ; tg és ctg pératlan cos paros
sin(—x)=—sinx  tg(—x)=—tgx ctg(—x) =—ctgx cos(—x)=cos x
arcsin (—x) = —arcsin x arccos (—x) = m—arccos x
arctg(—x) = —arctgx arcctg(—x) =m—arcctgr
Addicids képletek: sin(x+y)=sinx-cos y+cosx-siny  sin(x—y)=sinx-cosy—cosx-siny
cos(x+y)=cosx-cosy—sinx-siny  cos(x—y)=cosx-cosy+sinx-siny
tgx+t tgx—t
tg(“y):u tg(x_y):u
1—-tgx-tgy 1+tgx-tgy
Dupla szogek: sin(2x) = 2 - sinx - cosx cos(2x) = cos®x — sin®x
cos(2x)=  1— 2sin’x
tg(2x)= Ztgﬁ cos(2x)= 2cos*x—1
I-tg"x
Tripla szogek: sin(3x) = 3sinx — 4sin’x cos(3x) = —3cosx + 4cos’x

Feles képletek: sinx== —1_0(2)82x cosx =+ f1+c;>s 2x
tg£=i sinx__ /l—cosx int 4 fl—cosx cos o1 1+ cos x
2 I+cosx I+cosx 2 > 5

2
2tgi l—tng 2tg§ l—tng
< —o X o 2 _ 2 _ 2 _ 2
t-s képletek 7 =1g sin x = coOSX = tgx = ctgx =
2 1 2 X 2 2 X X
+tg”— I+tg”— I-tg”— 2tg —
2 2
Osszegbél szorzat: sinx+siny=2~sinx;y~cosx;y cosx+cosy=2~cosx;y-cosx;y
sin(x+ — —
tgxitgsz sinx—siny:2-sinx Y cos Y cosx—cosy=—2-sinx+y-sinx i
COS X-COS y 2 2 2 2
Inverz trigonometriai fiiggvények: arcsin x +arccos x = g arctgx + arcctgx = g
Ha xe[-1;1]  sin(arcsinx)=x cos (arccos x) = x HaxeR tg(arctgr)=x ctg(arcctgr) = x

Haxe {O;%} arcsin (sinx) = x arccos(cosx)=x  Haxe {O;%} _arctg(tgx)=x arcctg (ctgr) =x

sin (arccos x) = \/1 —cos’ (arccos x) = N/ cos (arcsin x) = \/1 —sin’ (arcsin x) = J1- 22
tg(arcctgx):;:l ctg(arctgx):;:l
ctg(arc ctgx) X tg(arc tgx) X
arcsin (cos x) = % —arccos (cos x) = %— X arccos (sin x) = %— arcsin (sin x) = % —x

arctg(ctgx) = %— arcctg(ctgx) = % —Xx arcctg (tgx) = %— arctg(tgx) = % —Xx



Szorzatbol . sin(a + b) + sin(a — b)
o sinacos b =
Osszeg: 2

.|l cosacosb =

b _ —b) -
cos(a + b) ;—cos(a b)‘ sinasinb — cos(a — b) - cos(a + b)

Metrikus osszefiiggések derékszogii haromszogben

Befogé-tétel: c=x-a
c’=y-a
Magassag-tétel: d>=x-y
b-c
Magassag hossza: d=—
a
Pitagorasz-tétel: a’=b"+c’
b-c a-
Teriilet-képletek: Tr=——=——
2 2
Szogfuggvények a derékszogii haromszogben
4 . AC b . AB ¢
) \ smB_.%__g, smC_B—C_a.
AB ¢ AC b
. ) c cosB_—B——C—_a, cosc_ﬁ_g
AC b AB ¢
te B= — = —: t —_ Z
8B=4p=o ®CTac 73
AB ¢ AC b
t = —= - —-_—— = =
weB=yc=p “8C=Ip =

Ha 0 <z <90° akkor 0 <sinz <1és0<cosz <1
tgz € (0, 400) és ctgz € (0, +00) (0 <z < 90°)

sinz = cos(90° — ) és cosz =sin(90° —z) (0 <z < 90°)
tgx = ctg (90° — z) és ctgz = tg (90° —z) (0 < z < 90°)

sin®z4cos?z=1 (0<z<90°)

1, 1
tgx = és ctgr = — (0 <z <90°)
ctgx tgz
sinx cos T
tgr = és ctgz = (0 < z<90°)
CcCos T sin
1,
tgle+1= 5— €5 ctglr + 1= ~—3
cos“ st r
Szog mértéke radidnban
£ A kozéppontt szog fokokban kifejezett mértéke meg-
egyezik a szarai kozé esd koriv mértékével.
A -

m (AOP) = m (AP).

Ertelmezés
Egy radian a mértéke annak a kdzépponti szognek, amelyhez a kor sugaraval

egyenlis hosszisdagl koriv tartozik.
B

Y

K
7:2# (reR\Q, 7~ 3, 1415):>Ar’ = Inr

z=1lrad <= |~ =71,
AB

Fok-radian atalakitasok
1800 ............ m rad T - 180°

A z z:180°’ “= T

A trigonometriai kor

o 1 -
III. — IV

BI
A 30°, 45° és 60° szogfuggvényértékei

z 30° 45° 60°
sin x 1 ﬁ ﬁ

2 2 2

V3 V2 1

cos — — =

2 2 2
tgzx \/Tﬁ 1 V3
ctgzx V3 1 %_5

Metrikus osszefiiggések altalanos haromszogben
Szinusz tétel: a _ b _ ¢ _ 2R,
sinA  sinB  sinC
a? = b? + ¢? — 2bccos A.
b? = a® + ¢? — 2accos B
¢? = a? +b? — 2abcos C.
Szogek kiszdmitasa:
b2 + CZ _ aZ

a4 ¢ -2 , a? +b% — ¢
cosA:T, cosB:T és cosC:—————ﬁ———-

Egy hdromszdgben, ha: cosa >0 akkor m(a) <90’
cosar =0 akkor m(a)=90"

cosa <0 akkor m(a)>90°

Koszinusz tétel:

Teriilet-képletek:

4 T:a-h:a-b-sinC:
\ 2 2
7 b _a-c-sinB_b-c-sinA
o _ c 2 2
Legyen r - a hdromszogbe irt kor sugara

R - a hdromszog koré irt kor sugara
T:\/p~(p—a)-(p—b)-(p—c) (Heron képlet)
abc a+b+c

T=pr=——-» ahol p=
p AR p




